

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.
MADRID: 1'50 PESTAS AL MES, 17 AL AÑO.
PROVINCIALES: 2 UN MES, TRIM. 6. UN AÑO, 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID.—FACTOR, NUM. 5
Gen. Aranjuez, Carmona, Granada, Sevilla, Segovia, Soria,
Utrera para sus localidades.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta adminis-
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-
RAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte de
pago de la misma que expende D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVI. NÚM. 987

MADRID DOMINGO 5 DE ABRIL DE 1885.

OFICINAS: FACTOR, 5.

Salida (Clorosis) y Anemia
donde combatidas confiables por el uso regular de
PIERRO BRAYAS
Este devuelve a la sangre su propiedad la coloración perdida por la enfermedad.

¡OJO A LOS VINOS!
El práctico compositor de vinos Sr. Cortés ha publicado el Tesoro de la Industria, interesante formulario para clarificar, conservar y dar color natural a los vinos, para quitarles el agrio, el amargo, el sabor a mohó y otros resabios, para aromatizarlos, emborratarlos y mejorarlos, para que resulten dulces y suaves y hacer vino rancio y de varias clases. Precio 7 ptas. en Madrid, y se remite certificado a provincias a todo el que anticipé 8 pesetas en libranza o sellos de franco. Dirigirse a D. José Cortés y Aznar, calle del Ave-Maria, núm. 52 dupl., entres izda., Madrid.

HOTEL DE VENTAS
PACAGO ALTAMIRA.
Viernes 10 y sábado 11 de abril.
VENTA DE
MUEBLES,
Alhajes, plata, antigüedades, cuadros y objetos varios.
EXPOSICION PÚBLICA
los miércoles 8 y jueves 9 de abril.

TATTERSALL ESPAÑOL
PARA LA VENTA PÚBLICA DE
CABALLOS Y CARRUAJES
en el local del Panorama Nacional, Paseo de la Castellana.
La inauguración se efectuará próximamente.
Los que deseen vender caballos, carruajes ó guarniciones, se servirán dirigirse a la administración, PALACIO ALTAMIRA.

EMIGRACION A AMERICA
Viajes quincenales a precios reducidos. Agentes, Vega y Lespe. — Tetuan, 14.
VINOS DE MESA
desde 9 pesetas arroba. Flora, 4.
GRAN LOTERIA DE LA HABANA
Premio mayor diez millones. Se venden billetes a 500 pts. y vigésimos a 25. Café Isla de Cuba, Caballero de Gracia, 49 y 24.

PORRAS Y BAKER
CIRUJANOS DENTISTAS
Se sirven del gas óxido nítrico para la extracción de muelas sin dolor.—Verdadera especialidad en dentaduras postizas.
Arenal, 22 duplicado 22, pral. izqda.

JOTA BOGA... ¡CALLA!
y demás piezas de la zarzuela de gran éxito. En la tierra como en el cielo. P. Martín, Correo, 4.

EDICION DE LA TARDE
DE AYER 4 DE ABRIL

La Agencia Fabra ha comunicado hoy por la mañana a la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 3.
El último despacho del general Briere de L'Isle está fechado ayer a las diez de la noche. Dice que el combate del 28 de marzo y la retirada de Langson costaron solo a las tropas francesas cinco muertos, cuarenta heridos de ellos cinco oficiales y un estraviado. Añade que el enemigo no ha aparecido todavía ni en Chu, ni en Kep; pero que por el lado del Río Colorado partidas de chinos se acercan a Hônghoa.

Atenas, 4.
Continúan en Grecia los temblores de tierra. El centro de los movimientos subterráneos parece hallarse en Calamata y sus inmediaciones. Reina gran pánico en aquella población. Sus habitantes acampana en las plazas.

Paris, 4.
El cardenal arzobispo de esta diócesis está muy grave, temiendo un funesto desenlace de un momento a otro.

Paris, 4 (m.)
Continúa la crisis ministerial. Anoche a última hora, los señores Constans y Deves visitaron sucesivamente a los señores Freycinet y Brisson, para ofrecerles la presidencia del Consejo de ministros.

Ni uno ni otro, a pesar de los ruegos reiterados de aquellos señores, quisieron aceptar. En vista de esto, el Sr. Deves declaró que renunciaba a intervenir de nuevo en este asunto. El Sr. Constans volvió al Eliseo, y dió cuenta del resultado de sus gestiones al presidente de la república, quien encargó al Sr. Constans que formase gabinete, misión que fué aceptada.

Esta mañana ha congresado el Sr. Constans con varios hombres políticos, y se espera que consiga vencer todas las dificultades para constituir un ministerio.

Siempre caritativa y bondadosa S. M. la reina doña Isabel II, y desensa de amoninar en cuanto pueda las miserias y apuros de muchas familias necesitadas en estos días santos, ha dispuesto repartir una cuantiosa limosna entre los más menesterosos de Sevilla, encargando de su distribución a su confesor, el capellán de su casa, al señor dean de la santa iglesia catedral y a su alta servidumbre.

Está en un error nuestro colega de Barcelona el *Arte de la Imprenta*, al lamentar la ausencia en España de una escuela profesional tipográfica.

Desde el año pasado funciona y con excelentes resultados por cierto, la establecida en el Hospicio de Madrid.

Anoche salió para Zaragoza el reputado tenor Sr. Berges.

El miércoles, como dijimos, se escapó de la cárcel de Jerez el preso Manuel Domínguez Lobato, condenado a una pena considerable por aquella Audiencia.

El mismo día fué capturado por los agen-

tes municipales, ex sin haber antes hecho resistencia.

Ha vuelto a encargarse de la delegación del gobierno en Cartagena nuestro particular amigo D. Jerónimo Flores.

Un parricidio se ha cometido en Muro (Alicante). Un sujeto de pocos recomendables antecedentes por su afición a la bebida, conocido por Pepe el Granero de Cola, hallábase discutiendo acaloradamente con otro individuo, en mitad de la calle, cuando acertó a llegar un hijo suyo, joven de diez y nueve años y muy estimado por su ejemplar conducta, el cual se llevó al referido Granero, su padre, a casa, cortando de este modo la disputa. Mas el desnaturalizado autor de sus días se hallaba exacerbado hasta el extremo, pues cogiendo una pistola de dos cañones, la disparó contra el infeliz joven, que quedó tan gravemente herido, que es posible que a estas horas haya dejado de existir.

Una hermana del herido é hija del parricida, de diez y seis años de edad, temerosa de que la furia le alcanzase también a ella, arrebató la pistola a su padre y la arrojó en el pozo, de donde fué estraida, como cuerpo del delito, de orden del juzgado, que se constituyó inmediatamente a instruir las diligencias sumarias.

El parricida fué preso.

El Ateneo Antropológico celebrará mañana domingo una solemne sesión en el paraninfo de la Universidad Central, para conmemorar el quinto aniversario de su existencia.

El acto tendrá lugar a las dos en punto de la tarde; en él dará cuenta el secretario general, D. Antonio Tortosa y Vidal, de las tareas llevadas a cabo por la corporación en el presente curso, y el sécio D. Carlos Mangano y Terron leerá un discurso sobre Higiene de las pasiones.

Están invitados los señores ministro de Fomento, rector de la Universidad y claustro de profesores.

Fíjase anuncio de Porras y Baker, dentistas, en primera plana.

Parece que son muchos los billetes falsos del Banco de España que se han hecho circular en Sevilla. Créese que de Cataluña se recibió una gran remesa y que se han vendido en Sevilla al precio de cuarenta y cincuenta reales.

La delegación del Banco de España ha expuesto al público uno de los billetes falsos y ha mandado insertar en los periódicos locales las diferencias que se notan respecto de los verdaderos.

Son las siguientes:
El papel del billete falso es sumamente basto. La caja ó molde del billete legítimo es más pequeño tanto en el anecho como en el largo.
El busto de R. Esteve se halla en los falsos completamente borroso sin claro oscuro y con la falta de pureza y entonación de líneas que tienen los legítimos.

Estos están grabados en planchas de acero y los falsos estampados en litografía.
El número 30 de las esquinas no se parece en nada a los legítimos, son en aquellos más pequeños y confusos así como la orla.

En reverso aparece en el billete falso diferencias también muy notables de los legítimos;

las tintas en estos son más oscuras y la estampación en general defectuosa, el medallón del centro que tiene el núm. 30, en los falsos carecen las tintas en colores de la limpieza de los legítimos.

Dice *Las Noticias* de Málaga que recibimos hoy:
El inspector especial enviado por el ministerio de Hacienda para esclarecer la cuestión de los contrabandos, estuvo ayer tomando declaración a varios individuos del cuerpo de carabineros.

Vagamente hemos oído hablar, por más que no podamos responder de la exactitud de la noticia, que han sido conducidas al castillo, en calidad de detenidas, algunas personas pertenecientes a dicho cuerpo.

Algunos representantes de naciones extranjeras han significado a nuestro gobierno la complacencia con que los suyos respectivos verían que se incluyesen algunos puntos de sus costas en el itinerario que ha de seguir nuestra fragata *Blanca*.

Ha sido suspendido el Ayuntamiento de Carballino.

De un espantoso crimen da cuenta hoy un periódico de Orense.

Una cuadrilla de ladrones han asaltado de noche la casa del cura párroco de Lubeno, partido judicial de Carballino, robando al sacerdote 12000 pesetas en metálico y maltratándole despiadada y bárbaramente hasta el extremo de dejarlo en un estado gravísimo.

Hay dealles del atentado que horrorizan. Aquellos desalmados le introdujeron un hierro candente en la boca, y después de rellevarle las r-pas interiores con hoja de maíz prendieronle fuego.

El párroco no obstante, estimulado sin duda por el terror, tuvo fuerzas para huir hasta la inmediata parroquia de Brues.

Las fuerzas de la guardia civil mandadas por el teniente Sr. Cuevillas, dedicanse con actividad a la persecución de los criminales.

Aun no está designado el capitán de navío que ha de mandar la fragata *Blanca* en su viaje de circunnavegación.

A propósito de los viajes de circunnavegación, se recuerda que la corbeta *Ferrolana*, que verificó uno de ellos, mandada por el después vicealmirante Quezada, presta todavía servicio, como ponton, en el golfo de Guinea.

Con verdadero sentimiento hemos sabido la triste noticia del fallecimiento de nuestro antiguo compañero en el periodismo, el director y propietario de la *Discusion*, D. Bernardo García.

Fué siempre incansable defensor de las ideas liberales y constante propagandista del credo democrático.

Ha sido diputado a Cortés y embajador en Portugal, ocupando otros distinguidos cargos.

Reciba su distinguida familia nuestro más profundo pésame por tan irreparable pérdida.

Procedente de Malta ha llegado a Gibraltar el aviso a vapor de guerra inglés *Iris*, llevando a dicha plaza a Zeberhr Pasha, dos hijos, un hijo adoptivo, su secretario y un

criado, cuyos personajes según telegrama de Lóndres fueron presos por estar en comunicación con el Madrid; han sido instalados en el *Cottage*.

La fragata *Nunancia*, de nuestra marina, que fué el primer bándado que dió la vuelta al mundo, salió de España mandada por el inolvidable Méndez Nuñez y regresó bajo el mando del hoy ministro de Marina Sr. Zamagüera.

En la conferencia celebrada por los señores presidente del Consejo y ministro de Marina, parece que éste, en nombre de los cuerpos de la armada significó al Sr. Cánovas la gratitud de los marinos por las palabras que pronunció en su elogio en una de las últimas sesiones, y que demuestran la atención que ahora se presta a unos servicios que, aunque siempre fueron de igual importancia, no eran generalmente apreciados ni siquiera conocidos en épocas anteriores.

Hablando por cuenta propia, y creyendo que el gobierno no tiene adoptada resolución definitiva respecto a la construcción de dos acorazados de primer orden, lo que podemos asegurar es que, si uno de ellos fuere encargado a Inglaterra, el ministerio de Marina tendrá muy buen cuidado de consignar en el contrato las condiciones que deberá tener el buque, y al determinarse la calidad y espesor de las placas de su coraza, claro es que se exigirá lo mejor y más acreditado por la experiencia. Quiere decir que si el buque se encargase a Inglaterra, y llegado el caso de colocarle el blindaje, las placas Schneider fuesen, como son hoy, las más acreditadas, esas llevaría el buque, y si al constructor no le acomodara así, para lo que no vemos razón alguna, el gobierno renunciaría a construir el buque en los astilleros ingleses, que al fin, por nuestro dinero, no faltará quien nos sirva como desecinos.

Esta tarde recibimos el siguiente TELEGRAMA de nuestro servicio particular:
Santander, 4 (11'50 m.).

Han desembarcado hoy en este puerto, de regreso de la Habana, el espadá *Blatito* con su cuadrilla. — *El correspondiente*.

Esta tarde, a las tres menos cuarto, penetraron en el salón de Sesiones los nuevos concejales de Madrid, acompañados del gobernador Sr. Villaverde, que ocupó la presidencia, teniendo a su derecha al Sr. Pané, concejal suspendido.

Abierta la sesión, leyó el secretario señor Fernández la lista de los concejales recientemente nombrados.

Se leyeron también los decretos admitiendo la dimisión del señor marqués de Bogaraya del cargo de alcalde de Madrid, y nombrando para sustituirle a D. Alberto Bosch.

Una comisión, compuesta de los Sres. Teresa García, el conde de Villapaterna, el conde de Belasconin y Guillen, acompañó al alcalde Sr. Pané hasta la puerta del salón, y al señor Bosch hasta la mesa presidencial, precedidos de cuatro maceros.

Los nuevos concejales se pusieron en pie. El señor gobernador, en cumplimiento del real decreto de que acababa de darse cuenta, entregó al Sr. Bosch las insignias de alcalde

briedad que parecía notablemente impropia en aquellas circunstancias.
- Varias veces los criados se habían acercado a él, murmurando a su oído la fórmula consagrada:
- ¿Madera ó Porto?
- O en otros términos.
- ¿Johannisberg ó Jerez?
- O también:
- ¿Sauterne ó Montrachet?
- A cada una de estas provocaciones el teniente había respondido por un gesto negativo, y dejando vacíos los tres ó cuatro recipientes de cristal muselina, delgados y ligeros como hojas de papel de seda, había bebido resueltamente su gran copa de agua.
- Por tercera vez iba a tomar su bebida favorita, cuando Jorge lo observó, y poniéndole la mano sobre el brazo, le detuvo, exclamando con énfasis cómica:
- ¡Señores, tenemos entre nosotros un gran culpable... ¡un traidor!... ¡un falso hermano!
- ¿Quién es? — preguntaron todas las voces.
- ¡Mi indigno y criminal amigo Marcelo de Lavardés!
- ¿Pues qué ha hecho?
- ¡La más imperdonable de las iniquidades!... una acción desleal y para la cual os conjuro que seáis implacables!
- ¡Sí! ¡sí! ¡sí! ¡le juzgaremos! ¡le condenaremos! ¡le ejecutaremos! ¡Pero sepamos su crimen!
- Pues bien, ya que queréis saberlo, y me estremezo al decirlo, ha bebido un primer vaso de agua... un segundo... y ¡horror! iba a beber el tercero.
- ¡Horror! ¡horror! — repitieron con voz cavernosa los jóvenes convidados, ocultando el rostro entre las manos, como si se hubiesen sentido incapaces de sostener la vista de tan prodigioso criminal.
- Señores, — repuso Jorge, — ¿os conviene constituir en tribunal para juzgar definitivamente y sin apelación a Marcelo Lavardés, aquí presente, acusado de haber cometido, con premeditación y ensañamiento, el doble atentado de beber dos veces agua pura?
- ¡Sí, sí, sí! — respondieron después de haber aplaudido al anfiteatro.
- ¿Quiereis nombrarme presidente de este tribunal de honor?
- ¡Por unanimidad!
- Acepto esas funciones, y procedo al interrogatorio. Acusado Marcelo de Lavardés, la defensa es libre: ¿podéis si os conviene negar el crimen?
- ¿Lo negáis?
- ¡En manera alguna! — respondió Marcelo tomando parte en la broma, y riéndose.
- ¡Proh pudor! — exclamó Jorge con expresión dolorosa: — ¡extraño endurecimiento!... ¡fatal é inverosímil cinismo! ¡nueva y desoladora prueba de la perversidad de este malvado! ¡Confiesa y se te perdonará! Esa risa es digna del hombre comprendido en el proverbio vengador: ¡no hay bebedor de agua que sea bueno.
- Acusado, — prosiguió, — ¿qué tenéis que decir en vuestra defensa.
- Nada.
- ¿No os reconocéis culpable?
- ¡Culpable de haber bebido agua pura? ¡Sí, y más de lo que podéis figuraros.

- Esas palabras envuelven una provocación a nuestra justicia. ¿Qué queréis decir?
- Quiero decir, que desde hace mucho tiempo no he probado una gota de vino.
- Acusado, ¿pertenecéis a alguna sociedad de temperancia?
- ¡No! — dijo. — Esas sociedades pertenecen a la nebulosa Inglaterra. ¡Viva la Francia!
- Acusado, esa respuesta hace honor a vuestro patriotismo y prueba que vuestra perversidad no es completa. Ella hará que vuestros jueces sean algo indulgentes. Esplicaos. ¿Detestaís el vino?
- No lo detesto.
- Pues entonces, ¿por qué manifestáis un insustante desden por ese divino brevaje?
- No esperimento por él desden ni odio. El sentimiento que me inspira es de otra naturaleza.
- Hacednos conocer ese sentimiento.
- ¡Es el terror! respondió Marcelo, cuya sonrisa desapareció en aquel momento.
- Aquellas palabras: «es el terror,» fueron pronunciadas por el joven con un acento tan grave, con una emoción tan visible, que Jorge y sus convidados olvidaron en aquel instante la pequeña comedia que representaban.
- Mi querido amigo, — dijo el dueño de la casa abandonando su parodia, — perdonadnos si deseamos satisfacer la viva curiosidad que han hecho nacer vuestras palabras. ¿Qué os ha hecho el vino, ese amigo del rico, ese consolador del pobre, ese jugo bienhechor que reanima y sostiene a los débiles y que devuelve un poco de calor a la sangre helada de los viejos? ¿Qué os ha hecho para que habéis de él con espanto?
- ¡Lo que me ha hecho? — balbuceó el joven con voz sorda. — ¡Me ha hecho cometer un crimen!
- ¡Un crimen! — repitieron los convidados estupefactos.
- Sí, — continuó el joven, — uno de esos crímenes a que las leyes humanas no alcanzan, ni podrían alcanzar, ni castigar, pero que dejan en la vida una marca indeleble y en la conciencia un eterno remordimiento.
- Un triste silencio acogió estas últimas palabras.
- Marcelo prosiguió.
- He dicho ya demasiado para no seguir adelante, ya que mi confesión ha empezado debo completarla. Escuchadme y comprenderéis por qué decía hace un instante: «El vino me da miedo.»
- Reinó un profundo silencio. Todos estaban atentos. Todo el mundo esperaba una extraña revelación.
- ¿No habéis oído hablar, — prosiguió el joven, — de esas extrañas alucinaciones, de esas insuperables embriagueces que proporcionan a los orientales el humo del ópio? Sí, y conoceréis, de nombre al menos, el *hashich*, ese producto vegetal y casi mágico que nos viene del Asia, y cuyo uso causa una perturbación momentánea de las facultades mentales, parecida más a la locura que al delirio y transporta al alma y a la imaginación, por algunas horas a las fantásticas regiones de un mundo imposible.
- Os preguntareis a dónde quiero ir a parar, y es a esto: el vino produce en mí un efecto parecido a los resultados del ópio y del *hashich*; no me embriaga, me vuelve loco, y mi locura es funesta y terrible.

- ¿Tos malos, prematuramente desarrollados de una manera lamentable.
- Gontran de Presles podía decirse en esta sola frase: el alma de un demonio bajo la forma de un ángel.
- Esto no quiere decir que el joven hubiera cometido ya reprensibles acciones y que hubiera sobre la conciencia grandes iniquidades; pero lo repetimos, sus instintos eran malos.
- El general lo veía, lo sentía, tenía numerosas pruebas en sus manos, y se estremecía al pensar en el porvenir.
- ¡Un niño de diez y siete años, libertino, prodigo, escéptico y falso! ¿Qué llegaría a ser a los veintidós?
- Padre mío, — dijo al entrar con soltura y haciendo el gesto de retorcerse el bigote ausente, — ¿me han dicho que queríais hablarme.
- En efecto, os esperaba.
- ¿Pues ya me tenéis aquí.
- Y el joven, no notando ó no queriendo notar la fisonomía severa y sombría del general, tomó una silla y se sentó frente a él.
- Durante algunos segundos, M. de Presles miró con involuntario enternecimiento las frías facciones y la gracia tan tierna de aquel niño que, a pesar de todo, ahora con toda su alma y por el que tanta razón tenía para temblar.
- Gontran sostuvo el choque de aquella mirada con un aplomo imperturbable: una ligera sonrisa entreabrió sus sonrosados labios descubriendo sus dientes blancos como el más puro marfil, y aquella sonrisa parecía decir:
- Miradme todo lo que queráis.
- Toda la actitud del joven expresaba la calma de un espíritu contento de sí mismo, y la placidez de una conciencia sin reproche.
- Gontran, — dijo el general con tono firme, — ¿no adivináis el asunto de que quiero hablaros?
- No lo adivino, padre mío.
- Apenas puedo creerlo, os lo confieso.
- Y sin embargo digo la pura verdad.
- ¿Es decir, que vuestra conciencia nada os reprocha?
- Nada absolutamente.
- Si habláis sinceramente; hijo mío, es una desgracia para vos.
- ¿Por qué, padre mío?
- Es muy triste que me lo preguntéis.
- Para saberlo, es natural que os pregunte.
- ¡Gontran! — exclamó severamente el anciano.
- ¡Padre mío! — respondió el niño descaradamente.
- Un relámpago pasó por los ojos de M. de Presles, y una profunda arruga se marcó entre sus dos cejas; pero aquella fiebre de cólera nacida solo duró un par de segundos.
- Se conocía que se había prometido estar calmado y que quería cumplir su palabra.
- Gontran, hijo mío, — dijo con voz conmovida, pero con extrema dulzura, — es imposible que a vuestra edad tengáis ya espíritu de rebelión contra las palabras de un padre que tanto os ama; es imposible que rechacéis los consejos del que no vive sino para vuestro bien, y que os dice con profunda convicción, con profundo dolor: «¡Hijo mío, mi pobre niño, seguís un mal camino!»
- ¿Qué he hecho, pues, padre mío, y qué tenéis contra mí? Me hablais como a un culpable... ¿qué falta he cometido? ¿De qué proceda vuestra irrita-

ción? ¡Decidme, por que, en verdad os afirmo no lo sé!
- En este momento hacéis alarde de un disimulo que me hiere cruelmente y que parece agravar vuestras faltas! ¡Creedme, hijo mío, abandonad ese sistema, por que a nada bueno os conducirá!
- ¿Es acaso ser disimulado preguntar de qué se me acusa?
- Sí, porque conocéis demasiado bien la naturaleza y gravedad de mis acusaciones.
- Gontran respondió por un gesto de denegación. El general continuó:
- ¡Sea, pues! Admito, quiero creer que todo lo ignoráis, y voy a deciroslo. Desde hace un mes habéis salido varias veces furtivamente del castillo, en medio de la noche, para ir a Tolón donde hacéis bastante ruido vuestras escandalosas aventuras.
- Anteayer, sin ir mas lejos, habéis recorrido las calles y los muelles de la ciudad en compañía de una mujer, cuya conducta más que ligera no es un misterio para nadie.
- Gontran se sonreía.
- ¿Lo negáis? — preguntó el conde.
- En ninguna manera, padre mío.
- ¿Lo confesáis... y con ese cinismo?
- ¿Y por qué no habia de confesarlo si es la pura verdad? Permitidme, sin embargo, haceros con todo el respeto imaginable, una observación.
- Hablad.
- Mi posición en este momento me parece estremamente embarazosa. Si no advino mis faltas, me acusáis de disimulo; si las confieso me reprocháis mi cinismo... ¡No sé, pues, como entenderlo!
- ¿No podéis confesar vuestras faltas sin envaneceros de ellas?
- ¡No sabia que era una gran falta poseerme con una costurera!
- ¡Desventurado! ¡a vuestra edad!
- Tengo diez y siete años, padre mío. El duque de Fransac solo tenía quince cuando debutó en la carrera de las aventuras que debían ilustrarle. Verdad es que este debut tuvo lugar con la duquesa de Borgoina, y no con una griseta; pero francamente, ¿no es culpa mía si las duquesas son raras en Provenza.
- El general iba a contestar; Gontran le lo dió tiempo.
- No he concluido, — continuó, — y puede encontrar más cerca de mí mi ejemplos ó mejor dicho, mil ejemplos. Registrando los archivos de nuestra familia he leído que el conde Anando Federico de Presles, mi cuarto abuelo comprometido a una gran dama de la corte, cuando solo tenía quince años, y se batió con el marido el que le hirió peligrosamente. El cronista de nuestra familia encuentra admirable el hecho. Envidiade a la corte, padre mío, y os prometo imitar en lo que pueda a mi cuarto abuelo.
- Gontran, — murmuró el general después de un corto silencio, — mi corazón se destrona al pensar que no solamente está pervertida vuestra alma sino que también se halla falsado vuestro juicio. ¿Qué relación tienen vuestras vergonzosas escapatorias con las costumbres disolutas, pero brillantes de los tiempos pasados?
- La moral no es más que una, y la falta es la misma para todos los hombres. Pero, en fin, como brendo y escuso los errores del elegante genti-

los ministerio de Cultura

seguidamente abandonó el salón precedido de los maceros.

Ocupada la presidencia por el Sr. Bosch, se leyeron los artículos del reglamento relativos á la constitución del Ayuntamiento, y dió posesión á los nuevos tenientes de alvalde por el orden siguiente:

1.º Sr. Conde de Villapaterna, Congreso. 2.º Sr. Conde de Peña Ramiro, Centro. 3.º Sr. Conde de Vilches, Buenavista. 4.º Sr. Conde de Vilana, Hospicio. 5.º Sr. Lopez Dávila, Hospital. 6.º Sr. Lopez Quiroga, Universidad. 7.º Sr. Gonzalez, Audiencia. 8.º Sr. Concha Alcalde, Palacio. 9.º Sr. Gil y Leceta, Latina. 10.º Sr. Rodríguez García, Inelusa.

El señor conde de Peña Ramiro no tomó posesion de su cargo por hallarse ausente. El Sr. Bosch entregó á los nuevos tenientes de alcalde las respectivas insignias de su mando.

Por aclamacion fueron nombrados sindicos los señores Chavarrí y Gomez Parreño. Se acordó celebrar sesion los lunes á las tres de la tarde y se dió por terminado el acto.

A la toma de posesion han concurrido los señores concejales siguientes: Fareló - C. de Vilches - C. Villapaterna - Gonzalez (D. Lucio) - Morales Villa - Ruiz (D. Jacinto) - C. de Bellococain - Chavarrí - Gomez Parreño - Guillen - Concha Alcalde - Gil Leceta - Rivaherrera - Baron del Castillo de Chirel - C. de Vilana - Regidor - Bonaplata - M. de Regalia - Torre-Marín - Lopez Dávila - Gomez Chaca - Lopez Quiroga - Teresa Garcia - M. de Barboles - Morcillo.

A las tres y cinco minutos se levantó la sesion, á la que ha concurrido extraordinario número de curiosos, á los que no podian contener los guardias municipales.

Ha salido para Toledo nuestro particular amigo el diputado á Cortes por aquella provincia D. Elias Lopez y Gonzalez.

No parece cierto que el Sr. Ovíto y Canales lleve á Tolon el carácter de delegado de España para comunicar noticias relativas al cólera. El citado médico militar va á Francia á hacer estudios sobre los hospitales por encargo del ministerio de la Guerra.

Cumplimos con un deber de imparcialidad y de cortesia publicando la siguiente carta que nos ha dirigido el señor marqués del Salar; pero á la vez protestamos contra la reticente indicacion, en ella contenida, de que nuestro celoso correspondal de Granada haya podido prestarse, consiente ó inconscientemente á crear atmósfera en pró ni en contra de determinados intereses ó derechos que se ventilan en los tribunales de aquella capital y que ya son del dominio público.

Hé aquí ahora la carta á que nos referimos: Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Muy señor mio, de mi consideracion: He leído en el número 9873 de su apreciable periódico, una carta de su correspondal de Granada relacionando la causa seguida por aquellos tribunales contra los banqueros de dicha ciudad, señores Rodriguez de Palacios, nacida del pleito seguido por mí con los mismos; y aunque el asunto no es de interés público, segun confirma el mismo comunicante, cuando está concluye su tarea fuerza será que sean rectificados, y lo serán, tantas inexactitudes y errores como su escrito contiene y seguramente contendrán los sucesivos, supuesto el proposito de hacer atmósfera, como hoy se dice, que su autor revela.

Yo creía que los asuntos sub iudice imponen un respeto que veda su tratamiento público y arbitrario; pero veo que no es así, y en su consecuencia, como deben ser mayores los fueros de la verdad, me reservo el derecho que me asiste para restablecerla y consignarla toda entera, ya que tan mal parada va saliendo y ha de salir de la pluma del correspondal granadino.

Entre tanto, ruego á todos que suspendan su juicio sobre el caso, y á Vd. que se sirva dar cabida en su acreditado diario á estas líneas, favor que le agradeceré su atento servidor Q. B. S. M., L. el marqués del Salar. Madrid 4 de abril de 1885.

Ha causado gratísima impresion en los departamentos marítimos el discurso pronunciado por el señor presidente del Consejo de ministros en elogio de la marina con motivo de los sucesos de la costa occidental de África.

Han fallecido: En Cádiz, D. Ramon Galluzzo, antiguo procurador, y D. Aurora Gomez Alcoriza de Sanchez. En San-Fernandó, la señora D.ª Adela de Bustillo. En Zaragoza, D. Cayetano Puig y Mas y el Sr. D. Luis Maria de Castro padre del brigadier de ingenieros D. Luis de Castro.

En Huesca, doña Micaela Samitier y Claver viuda de Aparicio y doña Mariana Molina de Casayus. En Jumilla (Murcia), el comandante de caballería retirado D. Antonio Porras Dávila. En Motril, D. Pablo Moreu. En Saulticar de Barrameda, el Sr. D. Carlos Philippe, vice-cónsul inglés en dicho punto.

En la Coruña, D. Antonio Perez Yebra. En el Ferrol, D. Joaquin Coll y Seijo, segundo maquinista de la armada. En Orduña (Vizcaya), el catedrático de ciencias del colegio de segunda enseñanza D. Francisco Gonzalez Ontaneda.

Son numerosas las solicitudes que se reciben en el ministerio de Marina de oficiales de todas graduaciones, que aspiran á verificar el viaje de circunnavegacion en la fragata Blanca.

En Torroella de Montgrí (Gerona) ha ocurrido un terrible suceso, del que aun no hay bastantes detalles. Despues de la funcion de las Cuarenta Horas que se celebraron anteaer en la parroquia, el alcalde, acompañado de gran número de convidados, se reunió en una sala del ex-convento de Agustinos, para que la autoridad local, como de costumbre, diera las gracias á los asistentes al acto.

En el momento en que el local estaba completamente lleno, y cuando empezaba á usar de la palabra el alcalde, el piso del salón se hundió y todos, en compaña masa, cayeron entre las ruinas al piso bajo. El cuadro no pudo ser más horroroso. En la gritería espantosa sucedió al tremendo ruido del hundimiento.

No se sabe cuántos muertos habrá entre los escorbros; pero segun dice un testigo presencial del suceso, vecino de Gerona, casi todos los que tuvieron la desgracia de encontrarse en aquella hora sobre el piso derrumbado, han resultado con las piernas ó brazos fracturados; á otros se les han hundido las costillas; dos ó tres han perdido los ojos, otros están completamente magullados y la mayoría han recibido heridas de gravedad y contusiones de mal carácter.

Entre las victimas estaban todos ó casi todos los concejales y dependientes del municipio; los primeros contribuyentes y las personas más conocidas en el pueblo y algunos vecinos de Gerona y de los pueblos inmediatos.

Todo el vecindario y las demás autoridades que habia fueron acudiendo enseguida al sitio de la catástrofe; pero en los primeros momentos nadie se entendia.

Los gritos y lamentos eran tan grandes, la angustia de que se hallaban todos poseídos era tan extraordinaria por ser muchos de ellos parientes y la mayor parte amigos íntimos, que no era posible tomar determinacion alguna. Además faltaban herramientas y útiles necesarios al efecto. Pero una vez pasados los instantes de angustia, empezaron los vecinos á sacar de las ruinas á los que allí se encontraban en desesperada situacion.

Hasta aquí llegan las noticias del vecino de Gerona que ha relatado esta desgracia á un periódico local.

Mañana tendrá lugar en el teatro Real la funcion 102 de abono, turno primero par, cantándose la ópera de gran espectáculo, en cuatro actos, del maestro Wagner, Lohengrin.

Para beneficio del distinguido barítono señor Batistini se ensaya el spartito de Don-

nizetti Maria di Rohan, ópera que desde hace muchos años no se ha puesto en escena en nuestro régio coliseo.

En esta ópera hará su debut el tenor Lombardi, modesto artista que ha cantado en los teatros de Roma, Viena, Nápoles, Florencia y otras capitales del extranjero. En España ha cantado en Valencia y Barcelona y en el Principe Alfonso; en nuestro régio coliseo se presentará el mártir, y no dudamos sabrá conquistarse los aplausos del público, porque si su voz no es voluminosa, canta con gran estilo, frasea admirablemente y tiene notas de gran efecto. Esperamos oírle para juzgarle.

Esta mañana ha sido conducido al magnífico mausoleo, propiedad de familia, en el cementerio de la sacramental de San Isidro, el cadáver de D. Bonoso Arcos y Aparicio, dueño de la conocida cerería de Cuadrado. Ha recibido antes de morir la bendicion apostólica, y el entierro ha sido digno de la fortuna del finado. El féretro, de bronce, iba arrastrado por lujosa carroza con ocho caballos empenachados de negro, y sobre el ataud velase dos coronas de violetas, último tributo de los afligidos esposos é hijos. Acompañábanle el clero parroquial con cruz alzada, hermanitas de los pobres, asilados de San Bernardino y multitud de amigos en gran número de carruajes, habiéndose dicho responsos al pasar por su establecimiento de la calle de Toledo, en la puerta del mismo nombre y en el cementerio, ya que no ha podido decirse misa de cuerpo presente, por la festividad del día.

A la hora en que escribimos estas líneas se hallan reunidos en el Círculo Constitucional los concejales suspensos pertenecientes al partido liberal, con objeto de tomar acuerdos en vista de la suspension del Ayuntamiento de Madrid.

Al seno de la reunion han sido llamados los ex-miunistris fusionistas con objeto de oír sus consejos.

Hasta la hora de cerrar nuestra edicion de provincias hemos recibido hoy del extranjero los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR: París, 4 (10:15 mañana).

Cada día se acentúa y exaspera más y más la lucha política entre el partido oportunista, que aspira á recuperar el poder, y los partidos radicales.

Esta es la explicacion de la persistencia con que sostienen los oportunistas, en la prensa y en los círculos, que China quiere entrar en negociaciones pacificas para poner fin á la guerra; con lo cual se causa de antemano una acusacion de incapacidad al futuro ministerio, si la paz no se realiza. Pero las negociaciones pacificas son todavía muy vagas é indeterminadas para que puedan servir de base seria á un tratado entre ambas naciones.

El marqués de Tseng, ex-representante de China en Paris, es completamente ageno á las negociaciones entabladas, y todo cuanto le atribuye la prensa como espresion de su criterio individual en el asunto, pertenece al género fantástico.

La crisis ministerial no ha adelantado un paso desde mis últimos telegramas, ni se puede prever, digase lo quiera, el giro que tomará ni mucho menos su resultado definitivo.

Roma, 4. En los dos últimos dias de excavaciones en el Forum se han hecho descubrimientos muy interesantes para la historia y la arqueología.

COCINA DE SAN LUIS PARA POBRES Y TRABAJADORES. Barrio de las Peñuelas.—Paseo de las Yserías.

CARNE, TOCINO, VERDURA, GARBANZOS Y PAN todo por UN REAL, de 12 á 1 de la tarde. No produce ni cuesta nada al fundador. SE PIDE LA IMITACION Á LAS ALMAS CARITATIVAS.

EDICION DE LA NOCHE

DE HOY 4 DE ABRIL.

Cerrada ya nuestra edicion de provincias la AGENCIA FARR nos comunica los siguientes TELEGRAMAS: París, 4.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60-50. Despues, 60-40.

Charleroi, 4. Ha ocurrido una espantosa explosion de fuego grisou en las minas de carbon de piedra de Maranelli, resultando 18 operarios muertos.

Londres, 4. El Times dice que ya se tienen noticias exactas sobre el texto de la nota rusa contestando á las reclamaciones de Inglaterra sobre los asuntos del Afghanistan.

El periódico de la City dice que dicho documento diplomático solo es concluyente en la forma, y que se ve claramente que Rusia no se propone más que ganar tiempo.

El Daily News espera que se ponga pronto término á la campaña de Suakin, y considera inútil la expedicion de Khartum.

Nueva-York, 4. Los despachos de los cónsules extranjeros en Panamá dicen que son enormes las pérdidas causadas en Colón por los rebeldes.

París, 4. El príncipe Napoleon ha dirigido una carta á sus amigos políticos, aconsejándoles que combatan energicamente toda idea de disolucion de la Cámara.

Añade que este es un lazo grosero que tratan de tender á la Francia los realistas, aprovechando las desgracias de la guerra para matar la republica.

Londres, 4. El Times publica hoy un importante despacho de Hong-Kong, diciendo que el gobierno japonés está resuelto á aliarse con Francia contra China, si esta última potencia no abandona cuanto antes á Corea.

París, 4. Continúa la crisis ministerial. Para esta tarde se espera una borrascosa sesion en la Cámara de los Diputados.

Las derechas se proponen repetir una manifestacion semejante á la del viernes, por la falta de ministerio, sosteniendo que Francia no puede seguir más tiempo sin gobierno y menos en las circunstancias presentes.

París, 4. El señor Julio Ferry está resuelto á no dar conocimiento más que á su sucesor de las negociaciones diplomáticas, que tenía pendientes sobre la cuestion de China.

Tan pronto como se constituya un ministerio, la derecha provocará un amplio debate sobre los asuntos del Tonkin.

Parece que ya han sido declarados procesados algunos de los detenidos presuntos complicados en el complot de que han hablado estos dias los periódicos.

El ministro de Estado ha puesto hoy á la firma del rey los decretos concediendo la grandeza de España con el título de duque de Marchena á favor de D. Francisco Maria Isabel y Borbon y con el título de duque de Durcal á D. Pedro de Alcántara y Borbon.

El 6 volverán á reunirse en Paris los representantes extranjeros que constituyen el Congreso internacional para resolver las cuestiones de Egipto.

El lunes probablemente saldrán para Sevilla SS. AA. las infantas doña Isabel y doña Eulalia con el fin de pasar unos dias al lado de su augusta madre la reina doña Isabel.

El señor gobernador de la provincia habia recibido hasta las cuatro de la tarde de hoy las dimisiones de los nuevos concejales señores duque de Fernan-Núñez, Cervera, marqués de Monistrol, Becerra, Darriba-Dorrego y conde Gomar.

Sabemos que tambien la presentarán los Sres. Albareda y Fernandez de las Cuevas.

Dícese que en la sesion del lunes, el alcalde Sr. Bosch propondrá al Ayuntamiento economias en cantidad que algunos hacen ascender á 600000 pesetas. Entre estas—si es cierto lo que se decía—están incluidas 10000 de las 25000 que el alcalde-presidente tiene asignadas para gastos de representacion.

El ateneo de los internos de la Facultad de Medicina celebra junta general el día 6 del corriente, á las diez de la mañana, en el anfiteatro clínico, en la que se tratarán asuntos importantes.

El lunes próximo se estrenará en el teatro de Novedades el drama nuevo en tres actos en verso, titulado La Cruz del Humilladero.

La funcion de tarde que se efectuará mañana en el teatro Lara, se compondrá de las escogidas piezas cómicas, tituladas Pobres hombres, Nicolás, Política interior y El Ventanillo.

Mañana por la noche se dará en el teatro del Recreo una funcion dramática extraordinaria á beneficio del joven aficionado Julian Rubio, y dedicada al celebre matador de toros Salvador Sanchez (Frasuelo).

El señor ministro de la Guerra se encuentra totalmente restablecido de la ligera indisposicion que ha sufrido estos dias.

Como dijimos dias pasados, no será el brigadier Sr. Ochotorena el que desempeñe el cargo de secretario de la Direccion general de Infantería, á pesar de haberlo indicado así la Correspondencia militar.

Está definitivamente acordado el nombramiento del brigadier D. Narciso Fuentes para dicho puesto, y probablemente el lunes firmará S. M. el rey el correspondiente decreto.

Noticias del ministerio de la Guerra: Se ha concedido el retiro á los tenientes coroneles D. Eustasio Alvarez y D. Juan Pardo, y á los capitanes D. Andrés Bagón y D. Juan Anglada, todos del arma de infantería.

Ha sido nombrado profesor efectivo de la academia de Estado Mayor, el capitán del cuerpo D. Edilberto Mariani.

Se ha concedido grado de teniente coronel al comandante de caballería D. José Agudo.

Ha sido asesinado en Sarriena (Huesca) un vecino del pueblo llamado Bruno, por otro que ha sido ya entregado á los tribunales.

La prensa de oposicion combate hoy el nombramiento de los nuevos concejales. Debemos recordar que los nombramientos se han hecho sin consultar á nadie; que el ministro de la Gobernacion no tuvo mas objeto que nombrar un ayuntamiento de significacion; y que en tal sentido procedió, porque nunca se dijera que previamente habia formado la candidatura respondiendo á móviles de afecto político ni personal.

Todos los incluidos en la lista de concejales han recibido la misma sorpresa al ser nombrados.

En las últimas 24 horas que han terminado á las 12 de la mañana de hoy, han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 69 accidentados: 21 graves, 4 de pronóstico reservado y 44 leves.

Se ha encargado de la secretaria particular del señor alcalde de Madrid, nuestro querido amigo D. Rafael Escartin, que desempeñaba la de la subsecretaria de Gobernacion.

Los únicos concejales salientes que han asistido al Ayuntamiento esta tarde con carácter particular, han sido los Sres. Font y Alvarez.

El Sr. Pané ha asistido en concepto de alcalde interino de la corporacion.

El alcalde de Madrid ha subseguado esta tarde, despues de la sesion, con dulces, á los señores concejales y algunos representantes de la prensa.

El alto personal de la secretaria del Ayuntamiento será presentado el lunes al Sr. Bosch por el jefe de la misma; Sr. Fernandez.

Los inspectores del cuerpo de policia urbana, han sido presentados esta tarde al alcalde presidente por el visitador general del cuerpo.

Se ha encargado interinamente y durante

hombre, llámese Fransac ó de Presles, cuando sus errores no envilecen!

No puedo escusar ni comprender á de Presles ó Fransac llevando del brazo á una cortesana de baja estofa por las calles de una ciudad de provincia, en que el que los ve se sorprende, se vuelve y les señala con el dedo.

Contran se ruborizó; pero su rubor no era el de una vergüenza saludable; era su amor propio herido en lo más vivo lo que hacia afluir á su rostro la sangre del corazón.

Bajó la cabeza y guardó silencio. El conde de Presles prosiguió: —No es esto todo... —¿Hay algo más?—preguntó el joven fijando en su padre una mirada, que dirigida á otro cualquiera hubiera parecido cargada de amenazas.

—A pesar del brillante y honroso título de *li-bertino*, al que sin duda crees tener derecho, sostén en ciertas cosas un inocente niño. Habes entablado relaciones con media docena de jóvenes, lo más perdidos de Tolon, que se han apoderado de vos halagando vuestras pueriles vanidades, sin que conozcáis que sois su juguete y que os esplotan burlándose de vos.

El rostro de Contran se ponía más y más encendido.

—¿Quién me explota?—preguntó con voz trémula de cólera;—¿quién se burla de mí?

—¿Quién? ¡Vuestros nuevos amigos; esos camaradas de casualidad cuyos nombres apenas sabéis! que comen trufas y beben champagne que vos pagáis! que se ríen de vos cuando volveis la espalda y que os obligan á contraer en menos de un mes, una deuda de mil francos en el café de la plaza de Armas.

—¡Ah! ¿sabéis?...—baluceó Contran.

—Tomad la nota,—replicó el conde.

El niño bajó la vista, pero esta vez era la apañencia de una verdadera confusion.

—Y despues de haber sufrido un desaire á causa de vuestra edad, ¿no os habeis dirigido á mi propio banquero, que os contestó que lo reflexionaria, lo cual era una nueva negativa? Y, en fin, no pudiendo encontrar de ningún modo los dos mil quinientos francos, ¿no habeis firmado un pagaré á favor del conde de la Follade?

—Padre mio, ¿quién os ha dicho... —Ved el pagaré. —¿Satisfecho?

—No, devuelto. —¿Devuelto! ¿Por qué? —Porque el procurador del rey se ha ocupado de los negocios del noble conde, porque llamado ayer al juzgado, M. de la Follade ha tratado de salir del paso á fuerza de franqueza y confesiones, porque, en fin, se ha apresurado á entregar al juez instructor ese papel que no tenia ni causa ni valor, puesto que representaba una suma robada al juego á un desgraciado niño que no podia pagarle.

Hé ahí las manos en que habeis caído; hé ahí por qué os decía hace poco: «Contran, seguís un mal camino!...» ¡Ya veis cómo haciais mal al contestarme que no sabiais de lo que yo queria hablar, y que vuestra conciencia estaba muda! ¡Para que lo estuviese era preciso que hubiera muerto, de lo cual nos libra Dios, porque entonces valdria más que hubiésteis muerto vos mismo!

El conde se calló.

Contran, con la cabeza inclinada, las mejillas en fuego, el pecho jadeante, parecia anonadado.

M. de Presles tuvo piedad de él. —Esta leccion creo que bastará,—pensó. Y en alta voz añadió:

—No os haré más reproches, porque bastan los que vos mismo os hareis. No os pidó más que una cosa, y es que me ayudéis á olvidar el pasado. Basta con que así lo queráis, porque el porvenir está en vuestras manos... Pensad que nobleza obliga; no olvideis que vuestro apellido ha llegado á vos sin mancha alguna, y que debéis transmitirle lo mismo á los hijos que Dios os dé más adelante, y sobre los que debéis velar lo mismo que yo velo sobre vos.

No os pidó vuestra palabra; los hechos serán los que hablen. Y ahora, hijo mio, estais perdonado; todo ha concluido. Id á vestiros para el baile de la marquesa de Salbert.

—Padre mio,—baluceó Contran alzando la cabeza,—no contaba con ir á ese baile.

—¿Teniais otros proyectos? —Sí. —¿Cuáles? —¡Oh! puedo confesarlos sin miedo; estoy convidado á una cena de jóvenes oficiales de marina, que parten mañana para Argel.

—Y esa cena debe tener lugar en Tolon? —Sí, padre mio. —Pues bien, esos señores oficiales de marina cenarán sin vos.

—Es que... —¿Qué? —He dado mi palabra... —Pues faltareis á ella y eso es todo; promesas de ese género á nada comprometen.

—Eso es tratarme como á un niño. —Contran, cuidado. No es eso lo que debía esperar de vos despues de nuestra conversacion.

—Está bien, padre mio, obedezco; voy á vestirme.

Y el joven salió de la biblioteca. Una intensa palidez habia reemplazado el encendido color de su rostro.

El general se ocupó en arreglarle.

En el momento en que terminaba, oyó resonar en las losas del patio los cascos de un caballo, y bien pronto el ruido de su galope alejándose por la avenida.

—Id á preguntar cuál es la causa de ese ruido, —dijo á su ayuda de cámara. —El criado salió y volvió al cabo de un instante. —¿Y bien?

—Señor conde,—era el señorito Contran que partia para Tolon. —¿Estais seguro de ello? —Sí, señor conde. —No os necesitó, podéis retiraros. —El criado salió.

M. de Presles se dejó caer en un sillón, ocultó su cabeza entre las manos y conservó esta actitud de muda y profunda desolacion hasta el momento en que Diana y su madre fueron á buscarle para ir á la quinta de Salbert.

XII. La cena.

Mientras que Contran galopaba hacia Tolon donde lo esperaba, no una cena con oficiales, sino una orgia con sus amigos; mientras el general, su mujer y la bella provenzal seguian el camino de la quinta de Salbert, veamos lo que pasaba en la Bastida, en donde hemos dejado á Marcelo, Jorge y sus invitados.

Una ayuda de cámara no tardó en anunciar que la cena estaba servida, y los convidados, en número de doce, contado el dueño de la casa, pasaron al comedor.

Esta pieza, verdaderamente notable, era la prueba del sentimiento artístico de Jorge Herbert, y nos parece merecer los honores de una descripcion de algunas líneas.

Cuatro tableros con magnificas tapicerías del tiempo de Enrique IV, se encajaban en la ensambadura de encina, esculpida á la navaja, procedente sin duda del refectorio de alguna rica y potentada abadía.

El asunto de cada uno de aquellos tableros ofrecia una relacion directa con el destino de la pieza en que se hallaban colocados.

El primero representaba segadores atando las gruesas gavillas del trigo que debe producir el pan.

El segundo, vendimiadores llenando las cubas con racimos de la uva, de donde saldría el vino para encerrarse en los toneles de la bodega.

El tercero, cazadores matando liebres y faisanes, orgullo de las mesas suntuosas.

El cuarto, en fin, pescadores recogiendo en sus redes, carpas, anguilas, truchas y salmones, esperados en la sarten y las cacerolas.

Las cortinas y los portiers eran tapicerías del mismo punto y clase que las de los tableros, representando asuntos del mismo género.

Las sillas, de altos espaldares esculpidos, ostentaban orgullosamente su cuero de Córdoba estampado y dorado, y sus franjas de oro un poco apagado por el tiempo.

Una araña de cobre amarillo, de veinticuatro ramas colgaba del techo.

La mesa de encina de pies retorcidos, casi cuadrada, cubierta de un mantel de Frisia, cuyos dibujos adamascados representaban una caza al alceon, sostenia un admirable servicio de plata y gran profusion de cristalería sobre cuyas facetas caian las deslumbradoras claridades de las bugias de la araña y los fuegos de los cuatros candelabros de diez brazos cada uno.

Las botellas de vino de Champagne se confejaban á medias en grandes refrigeradores de plata, adornadas con hojas en relieve, y colocados al lado de cada convidado, porque la mesa era suficientemente grande para que cada uno tuviese á su derecha un espacio bastante ancho.

Por las ventanas abiertas penetraba la tibía brisa de la noche, llevando de cuando en cuando, como un indistinto murmullo, las vagas melodías del baile de la quinta de Salbert.

Marcelo se hallaba colocado entre el dueño de la casa y uno de los oficiales de caballería, subteniente, de veintidos años apenas, que se llamaba Edgardo de Saint-Pons.

Es muy raro que el principio de una cena no sea silencioso, aunque sea cena de hombres solos.

Es preciso que se aplaque primero el apetito; es preciso que la alegría circule á la redonda con las copas llenas para que la conversacion se anime con la explosion de buenas palabras y festivas ocurrencias unidas á la explosion de las botellas de Champagne.

La cena de Jorge no hizo excepcion á la regla general. Durante los primeros minutos, el silencio fué interrumpido tan solo por algunas palabras pronunciadas en voz baja y por el ruido de cuchillos y tenedores.

Desoese de ver cesar lo más pronto posible aquel estado de cosas, el dueño de la casa hizo una señal á los criados, que se apresuraron á llevar las copas de vinos fuertes, cuya accion no podia menos de ser tan pronta como decisiva.

El resultado previsto no se hizo esperar, en efecto.

Una animacion de feliz agüero se pintó en todos los rostros, y fragmentos de diálogos, cambiados de uno á otro lado de la mesa, anunciaron que la conversacion no tardaria en generalizarse.

Jorge Herbert daba el ejemplo del buen humor prodigando los tesoros de su espiritual ingenio y su verbosidad meridional.

Empezaron las risas, y ya se sabe que el primer paso es el que cuesta.

Los vasos y las copas se llenaban y vaciaban para llenarse de nuevo con una precipitacion digna de elogios.

Marcelo solo se mantenía en sus hábitos de so-

lamente un tomo que se parecería á un inventario de un notario en una venta pública, una de esas ventas que hacen correr á todo Paris al hotel de la calle Drouot, y así preferimos abstenernos de hacerlo.

Las cortinas y los portiers eran tapicerías del mismo punto y clase que las de los tableros, representando asuntos del mismo género.

Las sillas, de altos espaldares esculpidos, ostentaban orgullosamente su cuero de Córdoba estampado y dorado, y sus franjas de oro un poco apagado por el tiempo.

Una araña de cobre amarillo, de veinticuatro ramas colgaba del techo.

La mesa de encina de pies retorcidos, casi cuadrada, cubierta de un mantel de Frisia, cuyos dibujos adamascados representaban una caza al alceon, sostenia un admirable servicio de plata y gran profusion de cristalería sobre cuyas facetas caian las deslumbradoras claridades de las bugias de la araña y los fuegos de los cuatros candelabros de diez brazos cada uno.

Las botellas de vino de Champagne se confejaban á medias en grandes refrigeradores de plata, adornadas con hojas en relieve, y colocados al lado de cada convidado, porque la mesa era suficientemente grande para que cada uno tuviese á su derecha un espacio bastante ancho.

Por las ventanas abiertas penetraba la tibía brisa de la noche, llevando de cuando en cuando, como un indistinto murmullo, las vagas melodías del baile de la quinta de Salbert.

Marcelo se hallaba colocado entre el dueño de la casa y uno de los oficiales de caballería, subteniente, de veintidos años apenas, que se llamaba Edgardo de Saint-Pons.

Es muy raro que el principio de una cena no sea silencioso, aunque sea cena de hombres solos.

Es preciso que se aplaque primero el apetito; es preciso que la alegría circule á la redonda con las copas llenas para que la conversacion se anime con la explosion de buenas palabras y festivas ocurrencias unidas á la explosion de las botellas de Champagne.

La cena de Jorge no hizo excepcion á la regla general. Durante los primeros minutos, el

En ausencia del señor conde de Peña Ramiro, de la tenencia de alcaldía del distrito del Centro, el de Buenavista, señor conde de Vilches.

Los secretarios de alcaldía han ofrecido esta tarde sus respetos al alcalde y a sus tenientes de alcalde respectivos.

En los días 1, 2 y 3 del actual han sido enterrados en los cementerios sacramentales 54 personas; en el Municipal, 83 y 11 fetos.

Esta tarde, después de la sesión del Ayuntamiento, ha procedido el nuevo alcalde, señor Bosch, a practicar el arqueo de los fondos municipales, a cuyo acto han asistido los señores sindicos en su calidad de claveros.

Esta tarde se ha recibido el siguiente TELEGRAMA:

Valencia, 4 (t.).

El tren-espreso de Barcelona salió sin entorpecer con el correo de Madrid, por haber llegado éste con cinco horas de retraso, a consecuencia del reconocimiento que tuvo que hacerse de todos los puentes provisionales.

Participa el alcalde de Alcira que el río Júcar ha experimentado una crecida extraordinaria, habiendo inundado los partidos de Alborche, Almenara y las calles bajas de la población.

Esta tarde ha asistido la corte a la Salve en la Basílica de Atocha.

Las reales personas han sido objeto de respetuosas muestras de afectuoso cariño en las calles del tránsito.

Con el presidente del Consejo han conferenciado esta tarde el ministro de Estado y el presidente del Congreso de los diputados señor conde de Toreno.

El presidente del Consejo de ministros ha paseado esta tarde a primera hora por la Moncloa, y esta noche despachará con S. M. el rey.

Esta tarde estuvo en Palacio a ofrecer sus respetos a los reyes el nuevo alcalde de Madrid D. Alberto Bosch y Fustegueras.

Hoy-saldrá para Valencia el director general de los registros y diputado don Jativa don Cirilo Amorós.

En Santiaño se ha perdido a tres millas de la costa la traífera *Jóven Claudio*, pereciendo tres tripulantes.

Se ha dispuesto que la ayudantía del distrito marítimo de Guayama y la capitania del puerto de Arroyo sea desempeñada por teniente de navío.

En Salmendia (Sanlúcar de Barrameda) ha embarrancado el bergantín-goleta español *Concepcion*. Se está procediendo a su salvamento.

El ayudante de marina de Camariña ha participado que en el abra de Corrubedo zozobró la lancha *Palma*, de la inscripción de Noya ahogándose tres de los 19 tripulantes de la misma.

Parce acordado el arreglo del alto personal de Gobernación, como consecuencia de la vacante producida por haber sido nombrado presidente del Ayuntamiento D. Alberto Bosch.

El ministro de la Gobernación Sr. Romero Robledo tenía pensado nombrar para la subsecretaría al Sr. Fernandez Cadorniga, como director más antiguo, pero realizándose la brillante campaña reformista que en la dirección de Establecimientos Penales inició y continúa el Sr. Cadorniga, por la cual ha merecido los plácemes hasta de la prensa opositora, el Sr. Romero Robledo desea que no se interrumpieran aquellas reformas, por cambio del director y nadie para seguir las más autorizadas que el actual. El Sr. Fernandez Cadorniga no ha tenido nada que advertir por su parte, agradeciendo muy de veras el concepto que merece en el ejercicio de su cargo a su jefe el Sr. Romero Robledo.

Será, pues, nombrado subsecretario de Gobernación el Sr. Corbalán, que lo es de administración local, y de esta última el Sr. Quiroga Vazquez, senador electo.

El señor marqués de Guadalest acepta a cargo de concejal del nuevo Ayuntamiento, pero no el de teniente de alcalde.

En este mes se reunirá la junta general de accionistas del ferrocarril del Norte para aprobar la fusión de las líneas del Norte y del Noroeste.

En breve cesará el consejo de administración de una de las líneas férreas del Noroeste de España.

Esta tarde se han reunido en el Circulo Constitucional, bajo la presidencia del señor Moreno-Elorza, 28 concejales fusionistas salientes.

A la hora de cerrar esta edición seguían discutiendo la actitud que se proponen adoptar en vista de la suspensión.

Probablemente será ésta: Publicar un sueldo en la prensa fusionista declarando que protestaban contra la suspensión, que estaban decididos a defender su honra con toda energía, y rogando al pueblo de Madrid que suspenda todo juicio hasta conocer los motivos en que el gobierno ha fundado la suspensión.

En el salón de conferencias se ha discutido esta tarde con mucha viveza la suspensión del ayuntamiento de Madrid. Algunos diputados fusionistas defendían la necesidad de que el cuerpo electoral, especialmente el de

Madrid, adopte en las próximas elecciones una actitud extrema.

Debemos añadir que no todos los fusionistas eran partidarios de medidas que seguramente no aprueban los jefes del partido, y que no se acomodan con la actitud correctamente gubernamental que viene observando el partido fusionista.

En el circulo Constitucional se está firmando una proposición pidiendo a la junta directiva convoque inmediatamente a junta general con objeto de proponer y acordar la coalición de todos los elementos liberales para las próximas elecciones municipales.

Ha fallecido en Logroño nuestro querido amigo D. José Fernandez de Cimbrel y Bataller, teniente de caballería. Acompañamos a su apreciable familia en su inmenso desconsuelo por tan terrible pérdida.

Hemos tenido el gusto de recibir un curioso libro titulado *Manual del empleado en el movimiento de ferro-carriles*, debido a nuestro querido amigo Sr. García y Alejandro.

El Sr. Gonzalez (D. Venancio) parece será el que promueva en el Congreso la cuestión del Ayuntamiento de Madrid.

Durante toda la tarde de hoy hemos recibido del extranjero los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular:

Paris, 4 (3 5/4 t.)

La Bolsa ha abierto hoy a los siguientes precios:

- 3 por 100 francés, 78.60.
4 1/2 a 108.80.
4 por 100 exterior español, 60.41.
Consolidados ingleses, 96.50.
Crédito Mobiliario español, 142.

En los primeros momentos ha habido flojedad en los cambios, sin duda bajo la impresión del artículo del Times y la suspensión de pagos de un importante especulador. Rehicieron algo después para volver a caer.

La Bolsa de Londres también está floja.

Paris, 4 (6 t.)

- La Bolsa ha cerrado a los siguientes precios:
3 por 100 francés, 78.50.
4 1/2 francés, 108.90.
4 por 100 exterior español, 60.50.
2 por 100 exterior, 00.00.
4 interior, 00.00.
Obligaciones de Cuba, 477.5.
Consolidados ingleses, 97.3.

Bolsin.

- 4 por 100 exterior, 60.12.
4 por 100 amortizable, 00.00.
Obligaciones de Cuba, 00.00.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 5 DE ABRIL

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

GUERRA. - Real decreto indultando a Francisco Moros.

- Real orden dando de baja en el ejército al alférez D. Alfredo de las Cuevas.

GOBERNACION. - Real orden encargando a D. Francisco Martínez del despacho de la subsecretaría.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

Londres, 4.

Clausura de la Bolsa de hoy:

- 4 por 100 exterior español, 58.68; sin cupón.
Paris, 4 (3 5/4 t.)

Senado. - El Sr. Audifret Pasquier, individuo de la derecha, anuncia una interpelación sobre los asuntos del Tonkin y acerca de los últimos despachos que tienden a censurar la conducta de los generales.

El general Lewal, ministro de la Guerra dimisionario, contesta que no puede aceptar la interpelación, porque necesita consultar previamente con sus colegas.

Añade, que si hubiese podido hablar el lunes en la Cámara de diputados, hubiera tranquilizado al país, evitando el aturdimiento que produjeron los primeros despachos.

Toda guerra, dice, tiene alternativas de sucesos favorables y adversos.

Hemos tenido un descalabro, pero no es de índole tal que merezca turbar a una nación como Francia.

Aplausos en todos los bancos del Senado. Se acuerda fijar para el lunes próximo el debate de la interpelación.

Contra lo que se esperaba, la sesión de la Cámara de diputados no ha tenido interés.

Las derechas han preferido permanecer en actitud expectante hasta que quede constituido el nuevo ministerio.

Paris, 4.

El periódico Paris dice que Hart, director de las aduanas chinas encargado de negociar con Francia, ha telegrafiado dos veces a Pekin, desde ayer, apremiando al gobierno para que tome una decisión.

Washington, 4.

El ministro de Costa-Rica en esta capital ha recibido oficialmente la noticia de que los salvadoreños derrotaron a Barrios el día 2 del corriente en Chalchuapa.

Berlin, 4.

El Banco del Imperio ha reducido el descuento a 4 y 1/2 por 100.

Paris, 4.

Cámara de diputados. - Después de leer el acta de la última sesión, el presidente, Sr. Brisson, pidió que la Cámara suspenda las sesiones hasta el martes próximo.

La Cámara aprueba la petición de su presidente, y se levanta la sesión a las dos y cinco minutos.

Se da como seguro que el Sr. Constans llegará a formar el nuevo gabinete en la tarde de hoy.

Con un acento verdaderamente nacional desarrolló anoche el coronel de estado mayor del ejército servio, D. Waldemar de Becker, en el Centro Militar, su anunciada conferencia sobre "La defensa de los Pirineos."

El orador espuso, con gran conocimiento práctico del terreno, los puntos que pueden servir

de llaves de operaciones para la defensa de los Pirineos en caso de una invasión, tanto durante el tiempo preciso para la organización de la reserva, como después de puesto en campaña el ejército defensor.

Al terminar su discurso fué aplaudido y felicitado por la mayoría de la concurrencia que llenaba el local. Recordamos a los generales O'Ryan, Ruiz Dana, San Roman, y Arrogui; brigadieres Letona, Ortega, Montero, Berziz; Libi; del elemento civil vimos a los señores D. Manuel Becerra, D. Juan Vilanova, D. Tiburcio Rodríguez y D. Bernardo Monreal.

Como oportunamente anunciamos, anoche se verificó en Palacio la solemnísima ceremonia de tomar la almohada la condesa de Lemos, marquesa de Mondejar, duquesa de Mandas y Villanueva, marquesa de Castel Rodrigo, condesa de la Corzana, condesa de Astarés, marquesa de Barboles, condesa de Pinohermoso, condesa de los Llanos y condesa de Casa-Valencia. La primera de dichas damas posee un título con grandezas de España, que data de 1386; la segunda, de 1819; la tercera, de 1814; la cuarta, de 1621; la quinta, de 1707; la sexta, de 1728; la sétima, de 1788; la octava, de 1793; la novena de 1666, y la décima, de 1815.

A la hora fijada al efecto encontrábase en la antecámara gran número de señoras grandes de España invitadas oficialmente para asistir al acto, las cuales, así que se dignó entrar S. M. la reina, ocuparon sus respectivos sitios por prelación de antigüedad.

Situáronse a la derecha la marquesa de Miraflores, la duquesa de Baena, la duquesa de Osuna, la condesa viuda de Torrejon, la condesa de Superunda, la marquesa de la Vega de Armijo, la condesa de Guaquí, la duquesa de Aranda, la marquesa de Villaganzo y la marquesa de la Laguna, y a la izquierda la marquesa viuda del Salar, la duquesa de Fernán Núñez, la marquesa viuda de Bedmar, la condesa de Heredia Spínola, la condesa de Altamira, la condesa de Viamanuel, la duquesa viuda de Bailen, la duquesa de Tetuan, la marquesa de la Torreclilla, la marquesa de Ayerbe, la duquesa de Vistahermosa y la condesa de Humanes.

Tomó asiento S. M. la reina en el sillón dispuesto al efecto, y dirigiéndose a las damas allí presentes, dijo: «Señoras, lo que efectuaré.

La Camarera mayor, señora duquesa de Medina de las Torres, sentóse en una almohada colocada detrás de S. M. la reina. El mayordomo mayor, señor marqués de Santa Cruz, se colocó de pie a espaldas del sillón régio, e inmediato a él el mayordomo de semana.

Seguidamente el secretario de la camarera, Sr. D. José Canale, previa la venia de S. M., fué anunciando a las agraciadas, quienes acompañadas de sus respectivas madrinras, hicieron las reverencias de la etiqueta palatina, y fueron sentándose una a una en la almohada que había frente a S. M. tan luego como la augusta soberana pronunciaba la frase «contaos», levantándose tras una breve conferencia y besando la mano a la reina.

Al finalizar, todas las señoras pusieron de pie y S. M. se dignó recorrer el círculo formado por las damas honradas con tan alta distinción, favoreciéndolas con su discretísima y amable conversación.

Fueron madrinras de las agraciadas las duquesas de Osuna, la duquesa de Medina de las Torres, la duquesa de Osuna, la duquesa de Fernán Núñez, la condesa de Allamira, la condesa de Superunda, la duquesa de Baena, la duquesa de Fernán Núñez, la marquesa de la Torreclilla y la marquesa de Aguilera de Campoo.

S. M. la reina vestía, con su proverbial elegancia un hermoso traje brocado color rosa con adornos y encajes blancos con prendidos de flores.

Ocioso es decir que todas las damas rivalizaban en elegancia y en magnificencia, sobresaliendo en joyas de brillantes y de gruesas perlas las duquesas de Mandas, de Bailen y de Alba; las marquesas de la Laguna, de Barboles y de Ayerbe y las condesas de Altamira, de Guaquí y de la Corzana.

El acto se terminó ofreciendo sus respetos a S. M. el rey las señoras, acompañadas de sus respectivas madrinras.

Anoche se verificó en el circulo de Price la inauguración de la temporada.

La mayor parte de los artistas que se presentaron eran desconocidos del público y casi todos ellos fueron extraordinariamente aplaudidos.

Como verdaderas celebridades recibieron anoche una entusiasta ovación MM. Onzellos, en su difícil y admirable trabajo en las tres barras los gimnastas Mr. Sylvester, y las señoritas Lolo y Lola, que hacen prodigios de agilidad y destreza en el vuelo de los trapecios, y la señorita Elvira Guerra, que es una notabilísima en equitación y que anoche, montada a la alta escuela, era incesantemente objeto de nutridos y prolongados aplausos.

Miss Octana tiene mucho de hermosa y muy poco de artista; el público no vio seguramente ni el alambre ni los insignificantes equilibrios que en él ejecuta; vio nada más que su belleza y eso fué lo que aplaudió y aplaudirá todas las noches.

La concurrencia que anoche asistió al circulo de Price, muy distinguida y numerosa, hasta llenar completamente el local.

A causa del mucho original no pudimos dar a su debido tiempo la noticia de la excelente función de Siete Palabras habida anteayer tarde en San José, y en la que la afluencia de gente fué tan grande, que quedó a la puerta una gran parte, sufriendo varios disgustos.

El sermón pronunciado por el Sr. Manterola fué uno de los más razonados y más lógicos que hemos oído a este docto orador, y la capilla del Canto Sacro, dirigida por el Sr. Gonzalez Martinez, desempeñó su cometido tan bien como otras veces, interpretando las mejores Palabras de Benito, Madroño, Gonzalez y otros; y los señores Pousin, Viro, Arias y Umanu, y en especial el Sr. Berges, que cantó la sexta como usual, estuvieron muy bien.

Pasado mañana martes, a las nueve en punto de la noche, celebrará una de sus más interesantes reuniones la Sociedad Geográfica de Madrid, presidida probablemente por el señor ministro de Fomento, para oír la disertación que hará sobre los territorios españoles de la costa de Senegal el conocido africanista y geógrafo Sr. Bonelli.

Como además de esta circunstancia es de presumir que el Sr. Pidal pronuncie algunas palabras con la elocuencia que le es propia, suponemos que la concurrencia será grande.

La entrada es pública y sin papeleta.

Dos obras se estrenaron anoche en el teatro Martín y ambas tuvieron un éxito extraordinario.

La primera es un sainete lírico nuevo en un acto y en verso, original de D. José Urzua, con música del maestro Fernandez, titulado *Escenas de Verano*, escrito con bastante naturalidad y lleno de situaciones cómicas.

Valió al autor de los dos actos durante la representación y al fin de la obra, en unión de los artistas, siendo preferentemente aplaudidos la Srta. García, el Sr. Videgain y los señores Robres y Rubio, que tuvieron que repetir algunos números de música. El resto de los actores acertado.

La segunda es una humorada fantástico-histórica-cómico-lírica, en dos actos y doce cuadros, original el libro de D. Enrique Zúmel y la música del maestro Taboada, titulada *Los diablos del día*.

Del acto primero fué repetido un vals coreado, que cantó con mucha gracia la Srta. García, un cuarteto que tuvo que repetir cuatro veces el niño Fernandez, como asimismo un parlamento, que valió al Sr. Zúmel presentarse en escena.

El segundo comienza con un preciso bellísimo muy bien puesto por el Sr. Estrella.

El preciso traje de política con que se presenta la señora García valió también una llamada a escena al sastrero Sr. Torro; el zapato que cantó después dicha señora fue también repetido, y el cuadro que representa una farmacia es originalísimo y hecho con gran discreción.

El reputado artista Sr. Muriel basacado un partido indecible de un escenario de tan pocas dimensiones, presentando unas decoraciones asombrosas, tal lo fueron el infierno y final del acto primero y la plaza de Alejandria, y el cuadro plástico *Apoteosis del trabajo*, muy bien presentado. Todas ellas fueron calurosamente aplaudidas e hicieron presentarse en escena muchas veces a su autor.

Todos los artistas fueron aplaudidos y pasieron gran empeño en desempeñar sus papeles.

La obra ha sido puesta en escena con gran lujo, y seguramente dará grandes resultados a la empresa, que tanto se esfuerza en complacer al público, que repetidas veces llamó a escena a los autores y artistas.

En la sesión que celebrará la sociedad Española de Higiene el martes 7 del corriente mes, a las ocho en punto de la noche, en el local, Montecarlo, 23, bajo, dará una conferencia sobre el Congreso de Higiene de El Haya el socio y distinguido médico de la armada Sr. Fernandez Caro, a cuyo Congreso asistió en representación de la sociedad.

Anoche se estrenó en el teatro de la Alhambra una comedia francesa, traducida al castellano, titulada *Tres mujeres para un marido*.

Es un sainete a ratos gracioso y a veces grosero, con chistes de todos los colores, y bien dialogado en español; pero interesa poco, y languidece mucho en la segunda mitad, por cuyo motivo el público recibió con protestas el acto tercero.

La representación fué buena, especialmente por parte de la Srta. Tubau y el Sr. Catalina, que se hicieron aplaudir repetidas veces, compartiendo los aplausos con Castilla y los demás actores.

El presidente del Consejo, que se halla completamente restablecido de su ligera indisposición, ha aprovechado su primer salida de ayer tarde para visitar en la Moncloa la escuela general de Agricultura, a la que es sabido presta tan preferente y protectora atención, enterándose minuciosamente de todos los trabajos y adelantos que de día en día se verifican en aquel importante centro.

Carece de toda exactitud la insinuación que más o menos embosadamente y con el fin de hacer creer en inverosímiles divergencias, desfilan algunos periódicos, suponiendo que el Sr. Cánovas se ha opuesto en poco o en mucho a las medidas adoptadas por el ministro de la Gobernación respecto al Ayuntamiento y a la elección de los nuevos concejales.

Ni en poco ni en mucho, ni absolutamente en nada.

El director general de Beneficencia y Sanidad, Sr. Ordoñez, ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos el quinto tomo del *Boletín de Estadística Demográfica*, correspondiente al año 1884.

Comprende este notabilísimo trabajo los estados correspondientes al primer semestre del año indicado, el resumen general del mismo, cuadros proporcionales de nacimientos y defunciones, gráfico y mapas semestrales del movimiento ocurrido en el citado periodo en toda la Península e islas adyacentes.

El tren misto de Andalucía que debía llegar ayer a esta corte a las 9 45 de la noche, no lo verificó hasta la una y media de esta madrugada, a consecuencia de la aglomeración de viajeros y principalmente a causa de la conducción recalcadas y por haberse inutilizado en la marcha uno de los furgones que conducía dicho tren.

D. Rafael Escartin ha reemplazado en la secretaría particular del alcalde de Madrid a nuestro querido y particular amigo el jefe de negociado del Ayuntamiento, D. Eduardo Vela.

Ayer quedó firmada la cesantía del secretario de la alcaldía de Madrid, Sr. D. Juan de la Cerda.

Las primeras medidas que el Ayuntamiento de Madrid piensa adoptar en la administración, serán para concluir con el acaparamiento de los comestibles.

No es cierto que de los concejales conservadores deje ninguno de aceptar el cargo que se les ha conferido.

Los aceptan todos porque precisamente en las luchas de la política es cuando los parti-

dos deben mostrarse más unidos y más acordes.

El ministro de la Gobernación declara que nombró concejales a hombres caracterizados de la oposición por el respeto que sus nombres le merecían.

Si otra cosa menos justa dicen los adversarios del gobierno, ellos serán los que no les concedan la importancia que tienen.

Ayer fueron detenidas en Madrid, 22 personas de uno y otro sexo, por diferentes faltas y delitos leves.

Ayer llovió en Valencia, Gerona, Pamplona, Alicante y Santander.

El argumento que se hace principalmente contra el nombramiento del nuevo Municipio, es decir que se ha nombrado por cuestión electoral.

Y tiene poca fuerza este argumento, por que con el Ayuntamiento anterior se hicieron las elecciones de senadores y diputados, que son los que sostienen al gobierno, sin que pensase nadie en usar de la suspensión como arma electoral.

Añaden además los amigos del gobierno, que al usar de aquel argumento contra los nuevos concejales, no parece sino que quería que continuara el anterior para que a su vez influyera en las elecciones contra el gobierno.

Y por último, unas elecciones no se preparan en un mes, y el Ayuntamiento anterior ha dejado hecho el censo, y más motivos hubieran existido para decir que se suspendía el Ayuntamiento para preparar con otros las elecciones, si se hubiera nombrado hace algunos meses el nuevo Municipio, porque entonces el nuevo hubiera sido el que rectificase las listas electorales.

Todo esto se ventilará en las Cortes, y el gobierno confía en su razón y en su derecho para no temer, sino desear vivamente una discusión sobre el asunto.

Ante el pueblo de Madrid, el nuevo Ayuntamiento piensa recomendarse con hechos.

Por indisposición de la Srta. García Mendez, no pudo verificarse anoche en el teatro de Eslava el estreno del juguete cómico en un acto titulado *Maridos a por mayor*.

Esta madrugada hemos recibido del extranjero los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular:

Paris, 4 (9 30 n.)

Los partidarios de Mr. Ferry tienen proyectado provocar en la Cámara de los diputados una manifestación en favor del antiguo gabinete, las derechas tienen a su vez el proyecto de hacer una contra-manifestación a favor de Brissson, y abandonar la Cámara inmediatamente después de leído el proceso verbal.

En la sesión de hoy del Senado, Audifret y Pasquier quisieron interperlar al general Lewal, ministro de la guerra, acerca de los últimos despachos del Tonkin.

Lewal, sin aceptar la interpelación, declaró que se cubrirían todas las bajas de oficiales que han resultado en el ejército del Tonkin.

Paris, 4 (10 n.)

El presidente de la república Mr. Grévy al encomendar a Mr. Constans la formación de gabinete, se ha reservado la designación de candidatos para las carteras de Guerra, Marina y Negocios extranjeros.

A las cuatro de la tarde estaba ya formado el gabinete Constans, excepto los tres ministros cuyo nombramiento se reservaba el presidente de la república, y a aquella misma hora comenzó a circular el rumor de que Brissson había cambiado de opinión y consentía en formar gabinete.

La combinación Constans está subordinada a la decisión definitiva de Brissson. Rochefort ha propuesto a Constans que se pone inmediatamente en libertad a Luisa Michel prestando su apoyo al gabinete.

Bolsin de anoche.

- Cuatro perpétuo.
Contado, 60.75.
Fin de mes, 60.65.
Dinero.

DIARIO DE MADRID. ALMANAQUE

SANTO DEL DIA 5. - Dominica de Resurreccion. - San Vicente Ferrer, Santa Irene y Santa Cecilia. Sol: sale a las 5 58, y se pone a las 6 29.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Carmen, y empezán las anuales funciones del Sacramento, predicando en la misa solemne el señor obispo auxiliar, y todas las tardes el P. Moga.

En Palacio habrá capilla pública. En Santa María, misa y sermón que dirá el Sr. Labarta.

En San Martín, el P. Pompilio. En San Lorenzo, San Millán, San Andrés, San José, Chamborí, Florida y Peñuelas, los señores.

En las Recoletas, el P. Mijan. En Atocha, el P. Molina. En Santiago, el Sr. Uribe. En el Caballero de Gracia, D. Pedro Pascual. En las Arrepentidas, el Sr. Carús. En los Servitas, D. Jerónimo Amat. En Nuestra Señora de Gracia habrá por la mañana un sermón y procesión.

En Trinitarias se celebrará fiesta a la Resurrección, siendo orador D. Juan Manzanedo. La misa y oficio son de la Dominica.

Visita de la Corte de María. - Nuestra Señora de los Pellicos en las Trinitarias o Valdecas, y Nuestra Señora de las Nieves en Monserrat.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

Preparados de esta suerte, no esperábamos que una ocasión favorable para declararse. Esta ocasión se presentó al ordenar el rey al coronel Hesteko que diese el asalto a Frederiksham. Desde luego el coronel espuso los peligros y dificultades que se presentaban siguiendo el camino por el que quería el rey que se aproximaran sus tropas, pues según dicho coronel habían de atravesar un cenagal impenetrable. Irritado Gustavo del poco celo del coronel, dijo que se obedecido; mas entonces los oficiales confederados manifestaron en términos claros y directos al rey «que no tenía el ningún derecho para conducirlos a una guerra ofensiva sin la aprobación de los Estados del reino; que si su patria se viese atacada, derramarían la última gota de sangre en su defensa, pero que en aquellas circunstancias se limitarian a defender sus propias fronteras contra la invasión.» El rey, mudo de sorpresa, escuchó aquel lenguaje subversivo; mas confiado en su elocuencia y en su prestigio, recurrió a los soldados que le rodeaban; pero éstos, lejos de separarse de sus jefes, escucharon al rey con profundo silencio, y el regimiento que mandaba el coronel Hesteko depuso las armas inmediatamente.

que parecía estar a punto de verificarse, se desvaneció para siempre. Afigido y humillado a la vez, no se sintió Gustavo bastante fuerte para castigar esta traición. Si hubiese querido poner presos a los oficiales finlandeses, es indudable que los soldados se hubieran sublevado en su defensa. El coronel Hesteko, que conoció el estado de violenta agitación en que se hallaba el rey, se le acercó y le dijo en voz baja: «Cuidado, señor, que el momento es crítico! Reflexionad, que una sola medida en falso puede acarrear la pérdida de vuestra corona.» Púsose Gustavo pálido, pero no de temor, pues este sentimiento le era desconocido. La vergüenza causaba su palidez; temía la publicidad; temía que la nobleza, descontenta, se hallase en aquel momento tal vez reunida en Stockholm para dar un golpe mortal a su poder y aun a su vida. Mientras que su corazón, lleno de cólera y de dolor, palpitaba con el deseo del castigo, sus labios temblaban a impulsos de una emoción que apenas podía dominar. Conociendo que la tempestad se acercaba, tuvo Gustavo la prudencia de ceder a un poder que habría podido aniquilarle, y manifestó tranquilidad y resolución. Ordenó al general Seigeroth el reembarco de las tropas que habían bajado a tierra, y que emprendiese la retirada lo más pronto posible. El bloque de Nysbot, fortaleza inexpugnable a no ser por hambre, y que estaba a punto de rendirse a los suecos, fué precipitadamente levantado; el ejército entero se replegó y abandonó todas sus ventanas. El rey,

viendo sus esperanzas fallidas, regresó a toda prisa a su capital. Terminada así la campaña, pronto se encontró Gustavo envuelto en una guerra contra Dinamarca. Esta nación quería aprovecharse de la situación especial de la Suecia, y deña entonces de la Noruega, dispuso que el príncipe Carlos de Hesse, gobernador de este reino, entrase en los Estados suecos a la cabeza de un cuerpo de 12000 hombres. En efecto: el 26 de setiembre de 1788, los dinamarques

